

ΥΣΤΕΡΑ ΑΠΟ ΕΝΤΟΝΕΣ ΠΙΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΝΩΤΟΚΙΑ

Βελτιώσεις υπέρ δανειοληπτών

Σε βελτιώσεις υπέρ των δανειοληπτών αναγκάστηκε να προχωρήσει ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας Γιάννος Παπαντωνίου, ύστερα από έντονες πιέσεις που δέχτηκε η κυβέρνηση από βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, αλλά και των άλλων κομμάτων ότι δεν θα ψηφίσουν τη σχετική τροπολογία για τα πανωτόκια. (Η ονομαστική ψηφοφορία που ζήτησε η Ν.Δ. θα γίνει σήμερα).

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Γιάννης Ε. Διακογιάννης
Δημήτρης Τζάθας

Τα μηνύματα - πέραν των ομιλιών και των κειμένων που μοιράστηκαν - έφτασαν χθες το μεσημέρι στο γραφείο του προέδρου της Βουλής και λίγο αργότερα στο γραφείο του Πρωθυπουργού. Και εκφράστηκαν με πολύ έντονο τρόπο, αφού ούτε ένας βουλευτής του ΠΑΣΟΚ ή άλλου κόμματος δεν συμπόνησε με την αρχική ρύθμιση, ζητώντας - ακόμα και όσοι είπαν ότι η τροπολογία είναι στη σωστή κατεύθυνση - σοβαρές βελτιώσεις. Ο υπουργός πάντως αργά το βράδυ δέχτηκε ως θετικές τις παρατηρήσεις των βουλευτών και έκανε λόγο για συναίνεση που επικράτησε τελικώς στο Σώμα ενώ δεσμεύτηκε να φέρει νέα ρύθμιση για τις παραμεθόριες περιοχές (Θράκη και Αιγαίο) εφόσον προκύψουν στοιχεία ότι αυτές οι περιπτώσεις δεν ευνοούνται από τη συγκεκριμένη τροπολογία.

Συνάντηση από πριν

Πέντε ώρες νωρίτερα, στο γραφείο του γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου Σωκράτη Κοσμίδη, όπου ήταν και ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας, αλλά και βουλευτές (Δ. Γεωργακόπουλος, Μ. Μπεντενιώτης), έγινε διεξοδική συζήτηση. Και ο υπουργός είχε πει ότι θα κάνει βελτιώσεις, παρ' ότι νωρίτερα στην αίθουσα της Βουλής είχε πει ότι θα επιμείνει στην αρχική τροπολογία τονίζοντας: «Να μη χάσουμε το καλό, προσδίδοντας στο καλύτερο. Διαφορετικά θα μείνουμε στα παλιά».

Με βάση τη ρύθμιση που αρχικώς προώθησε ο κ. Παπαντωνίου, καθοριζόταν ότι δάνεια προηγούμενης περιόδου που θα εξελίσσονταν με τα πανωτόκια σε 25πλάσια ποσά έως και 46πλάσια θα περιοριστούν σε διπλάσια έως εξεπλάσια ποσά.

Στο Προεδρείο δήλωσαν ότι θα μιλούσαν περισσότεροι από 60 βουλευτές (από το ΠΑΣΟΚ, τη Ν.Δ., τον ΣΥΝ και το ΚΚΕ). Και όταν άρχισε η συζήτηση, όλοι ζήτησαν να προβεί σε βελτιώσεις η κυβέρνηση.

Η «εκπρόθεσμη τροπολογία»

Την ίδια στιγμή το κλίμα κριτικής κατά του υπουργού Εθνικής Οικονομίας Γιάννου Παπαντωνίου είχε φουντώσει από τους υπογράφοντες τη βουλευτική «εκπρόθεσμη τροπολογία» για τα πανωτόκια. Οι υπογράφοι Γ. Γιαννακόπουλος, Α. Χρυσανθακόπουλος, Στ. Ματζαλετάκης, Π. Κρητικός, Ι. Ανθόπουλος, Στ. Βρέντζος, Μ. Στρατάκης, Β. Γερανίδης, Α. Λοβέρδος, Χ. Μαγκούφης, Θ. Κατσανθάς, Τ. Χωρεμής, Κ. Σπυριούνης, Ε. Τζιόλας, Π. Βαρθόλας, Β. Βασιλάκης, Β. Παπανικόλας, Στ. Παπαθεμελής μοίρασαν μάλιστα και πίνακα, όπου αναγραφόταν τι θα κέρδιζε ο δανειολήπτης με τη δική τους πρόταση σε σχέση με την αντίστοιχη τροπολογία του υπουργού.

Στην «κόντρα» παρενέβη και ο πρώην πρωθυπουργός Κωνσταντίνος Μητσοτάκης, ο οποίος ζήτησε από τον υπουργό να παραμείνει ως το τέλος της συνεδρίασης και να μην αφήσει τον υφυπουργό Γιώργο Δρυ μόνο του. Είπε ακόμα ότι με το να μην προωθείται μια σωστή διάταξη «ανοίγουν οι ασκοί του Αιόλου». Ενώ υποστήριξε ότι καταδικάζονται τα ηρωσιά και οι ακριτικές περιοχές. Είπε ακόμα ότι η ΕΤΒΑ είναι αμαρτωλή τράπεζα. Και επισήμανε: «Πότε θα καταλάβει η κυβέρνηση ότι υπεράνω της είναι η Βουλή;»

Στη συζήτηση, ο βουλευτής του ΚΚΕ Σπύρος Στριφτάρης τόνισε ότι η τροπολογία έπρεπε να συζητηθεί πρώτα στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή και να υπάρξει διάλογος. Άλλωστε, όπως είπε, «εξαίρει η κυβέρνη-

5 νέες ρυθμίσεις

Οι βελτιώσεις που επέφερε σε σχέση με τα πανωτόκια ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας για την αποπληρωμή των δανείων περιλαμβάνουν τα εξής:

1. Οι ευνοϊκές ρυθμίσεις εξόφλησης των ληξιπρόθεσμων δανείων αφορούν όσους πήραν δάνεια που θεωρήθηκαν ληξιπρόθεσμα μέχρι τις 31.12.2000 αντί τις 15.4.98 που προβλεπόταν με την αρχική ρύθμιση.
2. Οι πλειστηριασμοί και οι κατασχέσεις θα ανασταλούν μέχρι τις 31.12.2001, αντί της 30.9.2001 που προβλεπόταν.
3. Οι ρυθμίσεις θα αφορούν ποσά (δάνεια + πανωτόκια) ύψους έως 750 εκατομμύρια αντί 500 που προβλεπόταν.
4. Θα επιβάλλεται πρόστιμο στις τράπεζες από 1 έως 5 εκατ. δρχ. (αντί 500.000 - 3.000.000 που προβλεπόταν) για κάθε παράβαση εις βάρος των δανειοληπτών.
5. Παρέχεται η δυνατότητα στους κατά κύριο επάγγελμα αγρότες για σφειλές προς την ΑΤΕ, που έχουν ρυθμισθεί με οποιονδήποτε τρόπο να επιλέξουν είτε την εξακολούθηση της υφιστάμενης ρύθμισης είτε να υπαχθούν στις προτεινόμενες διατάξεις έως 30.9.2001 (αντί 31.7.2001).
6. Στις ρυθμίσεις συμπεριλαμβάνονται ακόμη οι εταιρείες που τελούν υπό καθεστώς ειδικής εκκαθάρισης, καθώς και οι εγγυητές δανείων για το ποσόν της εγγύησης που έχουν καταθέσει.

νηση ένα μεγάλο μέρος των δανειοληπτών που είναι αγρότες, μικροεπαγγελματίες και μικροδιστέχνες».

«Θα βρεθούν στον δρόμο»

«Φέρατε άρον άρον την τροπολογία», είπε, «κατ' εντολή των τραπεζιτών». Έπρεπε να καταργηθούν τα πανωτόκια και οι πλειστηρια-

σμοί. Και τελικώς πολλοί θα βρεθούν στον δρόμο για να πληρώσουν τα χρέη τους».

Και ο βουλευτής του ΣΥΝ Παναγιώτης Λαφαζάνης τόνισε πως «πρέπει να συζητηθεί το θέμα ως νομοσχέδιο και όχι ως άσχετη τροπολογία στο νομοσχέδιο για την ασφάλεια των πτήσεων», προτείνοντας παράλληλα την απόσυρσή της και - επί της ουσίας - τη βελτίωση προς όφελος των δανειοληπτών.

Οι ομιλίες βουλευτών του ΠΑΣΟΚ ήταν πάντως ενδεικτικές. Ο Γ. Γιαννακόπουλος είπε πως όταν η Βουλή ομόφωνα ζητήσει να αλλάξει το καθεστώς, η κυβέρνηση πρέπει να πάρει το μήνυμα και να απαλλάξει τους αγρότες από τα χρέη. «Εμείς νομοθετούμε, κύριε υφυπουργέ, εμείς είμαστε οι πληρωμένοι του λαού», είπε χαρακτηριστικά. Ο Μ. Γικονόγλου ήταν ιδιαίτερα σκληρός. Σταματήστε να μιλάτε για κοινωνική πολιτική, αφού δεν στηρίζετε τους αγρότες. Στο τέλος, δεν θα μας σέβεται ο κόσμος. Εάν δεν κάνετε αλλαγές, ούτε εσείς θα είστε υπουργός ούτε το ΠΑΣΟΚ στην κυβέρνηση - και φοβάμαι ούτε εμείς βουλευτές».

«Προσέξτε τις παραμεθόριες»

Ο Κ. Κουλούρης ήταν ημιότερος. «Επιδέχεται βελτιώσεις η ρύθμιση και κλείστε τα αυτιά σας στις τράπεζες. Να ρυθμίσετε και δάνεια που φτάνουν το πλαφόν του ενός δισεκατομμυρίου, αντί των 500.000.000 που ορίζετε. Και προσέξτε τις παραμεθόριες περιοχές». Κριτική άσκησαν και οι Δ. Πιπεργιάς, Ε. Κοντομάρης, Ε. Δαμιανάκης, Δ. Γεωργακόπουλος, Ε. Τζιόλας, Στ. Παπαθεμελής, Κ. Σπυριούνης ενώ ο Βασίλης Παπανικόλας, αν και είπε ότι η ρύθμιση κινείται σε θετική κατεύθυνση, ζήτησε κι αυτός να γίνουν άμεσα βελτιώσεις. Ο αντιπρόεδρος της Βουλής Π. Σγουρίδης επισήμανε ότι επιχειρηματίες ακριτικών περιοχών, π.χ. της Θράκης, κινδυνεύουν να χαθούν από τα χρέη. Άκομα και ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ Γιάννης Μαγκριώτης και ο γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας Κοσμάς Σφυρίου, οι οποίοι από τη θέση τους θα έπρεπε να στηρίζουν την τροπολογία, ζήτησαν να γίνουν βελτιώσεις.